

**Библиотечное обслуживание детей и подростков детским
отделом МБУК «Сосковская межпоселенческая центральная
библиотека»**

Коровина Елена Николаевна,
ведущий библиотекарь

В первые годы Советской власти большое внимание уделялось развитию культуры народов России. Под учреждения культуры часто отдавались помещичьи усадьбы, во многих деревнях создавались избы-читальни. Последняя изба-читальня в Сосковском районе просуществовала до 1953 года в деревне Анахино. Долгие годы заведующей избой-читальней была сельская учительница А. Фролова.

В 1936 году в связи с образованием Сосковского района бывшую церковь в селе Сосково реконструируют под Дом Советов и выделяют в этом здании помещение под районный Дом культуры. В 1937 году по решению районного Совета народных депутатов в этом же здании была открыта библиотека (где и расположена по сей день). Само здание было построено в 1836 году (Памятник архитектуры и градостроительства - церковь Николая Чудотворца). Сначала это была изба-читальня, с 1953 года стала самостоятельной библиотекой.

С 1980 по 1985 годы Сосковская библиотека являлась сельским филиалом ЦБС Урицкого района. В 1985 году была организована Сосковская централизованная библиотечная система, в которую вошли 12 сельских филиалов.

С конца 2006 года библиотека приобрела статус муниципального учреждения культуры (полное наименование - Районное муниципальное учреждение культуры «Сосковская муниципальная центральная библиотека»), а с конца 2011 года официальное

наименование библиотеки – Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Сосковская межпоселенческая центральная библиотека».

В декабре 2011 года был выделен детский отдел МБУК «СМЦБ», основными целями которого являются:

- обеспечение прав детей на свободный доступ к информации;
- создание условий для приобщения их к достижениям мировой и национальной культуры;
- содействие самообразованию и самовоспитанию личности, формированию информационных потребностей и культуры детей и подростков.

Книжный фонд ЦБ на 1.01.2014 года – 24 067 экз., книжный фонд детского отдела на 1.01.2014 года составляет 5 830 экземпляров, зарегистрирован 361 пользователь.

Книжный фонд составляют в основном книги 70-90 годов издания прошлого века. Незначительные поступления осуществляются за счет даров из областных библиотек и федерального финансирования, это в среднем 30-40 книг. В 2013 году для детского отдела были приобретены 52 экземпляра книг по различным отраслям.

Кроме книжной продукции фонд формируется периодическими изданиями – журналами «Мурзилка», «Веселые картинки», «Волшебный» и «Джульетта».

Детский отдел сотрудничает на договорной основе с различными учреждениями: Сосковской средней школой, профессиональным училищем № 3, Сосковским центром культуры, детской школой искусств, центром социальной защиты населения, психолого-педагогическим центром.

Детский отдел обслуживает пользователей с дошкольного возраста, родителей, руководителей детского чтения.

Самый читающий контингент - это дети 6-12 лет. Основным спросом пользуется художественная литература: сказки, повести, приключения, фантастика, детективы.

Пользователи 13-16 лет читают в основном в рамках школьной программы - С. Есенин, А. Пушкин, М. Лермонтов, Ф. Достоевский, другие.

Библиотекари центральной библиотеки являются постоянными гостями в школе, училище, на заседаниях клубов ЦСОН. Проводят литературные и поэтические вечера, конкурсные программы, литературно-музыкальные вечера, обзоры, утренники для сирот и детей из малообеспеченных и неблагополучных семей.

По традиции на празднике открытия Недели детской и юношеской книги мы награждаем самых активных читателей по итогам прошедшего года.

Стало традиционным проведение патриотической акции «Читаем детям о войне» с учащимися 5-7 классов. С большим удовольствием дети слушают отрывки из произведений о Великой Отечественной войне, выступления почетных гостей. После проведения акции наблюдается значительный спрос на книги о войне.

Конкурсные программы ко Дню студентов, Дню защитника отечества 23 февраля, Дню Святого Валентина проводятся для учащихся ПУ № 3, библиотекари рассказывают об истории возникновения праздников, проводят конкурсы, викторины.

Работники библиотеки проводят мероприятия различных направлений и тематики в летних лагерях Сосковской средней школы и центра психолого-педагогической помощи детей и подростков. Например, в лагере «Солнышко» для учащихся 1-4 классов была проведена:

- «Зачем нам нужны собаки?»: беседа о породах собак, где дети рассказывали о своих домашних питомцах;

- «Путешествие в морские глубины»: информационно-познавательная программа об обитателях морского дна;
- «Русские игры да потешки»: спортивный праздник;
- «Необычные истории обычных вещей»: калейдоскоп историй;
- «В гостях у этикета»: игра-конкурс

Для учащихся 5-8 классов:

- «Три символа на фоне истории»: познавательная программа ко дню России;
- «Обитатели морского дна»: экологическая программа;
- «Кто много читает, тот много знает»: конкурс пословиц и поговорок о книгах и чтении.

В лагере психолого-педагогического центра:

- «Шоколадная симфония»: праздник в День шоколада;
- «Традиции и обряды праздника Ивана Купала»: фольклорный час;
- «Памяти Петра и Февронии»: час духовности ко Дню семьи, любви и верности;
- «Откуда к нам пришел чай»: чайные посиделки

Детский отдел МБУК «СМЦБ» регулярно принимает участие в областных детских творческих конкурсах («Орел - город первого салюта», «Недаром помнит вся Россия», «Охранять природу - значит охранять Родину», «От улыбки станет мир теплей»), семинарах, творческих лабораториях.

Оказывается методическая помощь работникам сельских филиалов: в написании сценариев, проведении мероприятий, даются консультации перед сдачей отчетов.

Есть и проблемы. Это, прежде всего, недостаток средств на комплектование, на подписку периодических изданий, отсутствие компьютера с интернетом в детском отделе, нехватка средств на проведение мероприятий.

Анализируя состояние работы, нужно отметить, что роль книги в жизни современных детей и подростков значительно снизилась. Причина этому явлению, прежде всего, - объективные обстоятельства. Снижается количество жителей, продолжается отток населения в город. Интернет присутствует в большинстве семей.

Но мы не унываем, надеемся, что придут лучшие времена, и библиотеки будут более востребованы, наши дети будут с удовольствием посещать библиотеку и читать новые и интересные книги.

Ведь работа с книгой – это всегда открытие нового, ранее неизведанного, это поиск, решение проблем и дорога в удивительный мир знаний.